

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO CUARTO.—NUMERO 955

Madrid, juéves 7 de Abril de 1881.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta. En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 16. Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40. Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

OPICINAS, REINA, 8, BAJO.

El apóstol de la destrucción universal

Continuacion.

Los nombramientos y la iniciativa parten de lo alto. La Internacional persigue la subida del salario y la reforma social por la discusión, por la propaganda, por la prensa, en una palabra, por la publicidad. Bakounine, al contrario, cae en los viejos procedimientos de la conspiración. Este sistema puede tener resultado en un gobierno despótico al que se espera sustituir con otro régimen político; pero en los países libres, como Suiza y Francia, que se gobiernan ellos mismos, y donde no quedan por resolver más que cuestiones económicas, ¿qué queréis derribar? ¿Los elegidos del sufragio universal? En lugar de la anarquía es, pues, la dictadura lo que estableceréis. Hacedes descubierta el orden social más perfecto, por ejemplo, el amorfismo y el colectivismo sin límites. ¿Cómo establecerlo y hacerlo funcionar si las masas que deben practicarlos no tienen de él ninguna idea?.....

El programa de la Alianza no es otro que el del nihilismo—añade.—Hélo aquí: «La asociación de los hermanos internacionales quiere la revolución social filosófica, económica y política a la vez, á fin de que el orden de cosas actual, fundado sobre la propiedad, sobre la explotación, sobre el principio de autoridad, bien religiosa, bien metafísica, burguesa, doctrinaria ó jacobina revolucionaria, no deje piedra sobre piedra en toda la Europa desde luego y despues en el resto del mundo. Al grito de ¡Paz á los trabajadores! ¡Libertad á todos los oprimidos! y de ¡Muerte á los dominadores, explotadores y tutores de toda especie! queremos destruir todos los Estados, todas las iglesias con todas sus instituciones y sus leyes religiosas, políticas, jurídicas, financieras, de policía, universitarias, económicas y sociales, á fin de que todos esos millones de pobres seres humanos, engañados, oprimidos, atormentados y explotados—libres de todos sus directores y bienhechores oficiales y oficiosos, asociaciones é individuos—respiren al cabo con completa libertad.»

Bakounine considera la ciencia y la instrucción como un grandísimo mal que retrasará indudablemente la obra de la destrucción universal y el planteamiento del amorfismo, mientras que ensalza la santa y saludable ignorancia. En uno de sus escritos, titulado *Palabras dirigidas á los estudiantes*, se expresan estas ideas con la natural vehemencia que su autor despliega en todas las predicaciones, y la energía casi feroz con que un revolucionario pretende llevar á las masas á la matanza y á la destrucción.

«El pueblo ruso—dice—se encuentra actualmente en las mismas condiciones que en tiempo del tsar Alexis, padre de Pedro el Grande, cuando Stenka Razine, cosaco, jefe de bandidos, se puso á la cabeza de una formidable insurrección. La masa de los jóvenes estudiantes que viven ya en la vida popular deben ser el Stenka Razine colectivo, y por consecuencia invencible, que cumplirá la emancipación definitiva. Pero es preciso que abandonen las escuelas y las universidades y que vivan con el pueblo, á fin de favorecer su libertad espontánea. No os cuideis de esa vana ciencia, en nombre de la cual se os quiere atar las manos.»

El bandido es el verdadero héroe, el verdadero revolucionario en acción, sin frases y sin retóricas cogidas en los libros.»

Estos son los medios morales que propone el apóstol del nihilismo para no estorbar la acción destructiva de sus doctrinas; pero los materiales son aún más terribles, y las clases rusas, espantadas, y toda la sociedad europea los conoce ya, porque ha visto ponerlos en práctica. En una hoja volante que se imprimió en Ginebra, para ser repartida en Rusia, con el título de *Los principios de la revolución*, Bakounine dice:

«No admitiendo ninguna otra autoridad que la de la destrucción, declaramos que las formas en las cuales debe expresarse esta actividad pueden ser muy variadas: el veneno, el puñal, la estrangulación por la

cuerda. La revolución santifica todas, sin distinción.»

Y para llegar á la pan-destrucción es preciso desde luego una serie de atentados y de empresas audaces é insensatas que espanten á los poderosos y despierten al pueblo, hasta que éste tenga fe en el triunfo de la revolución.

La pan-destrucción es el ideal inmediato, si así puede decirse, de las teorías de Bakounine, perseguidas y perfeccionadas hasta el refinamiento en la teoría y en la práctica por sus discípulos y partidarios; pero más allá, despues de esta destrucción completa, debe venir una forma, aunque sea amorfa, aunque sea la negación de toda forma de gobierno y de sociedad. En efecto, Bakounine la ha predicado también, y las indicaciones ya expuestas pueden ser bastantes para suponer fundadamente que el ideal de reconstrucción está tomado del modelo de la propiedad colectiva de la Commune rusa. La tierra será la propiedad colectiva de aquélla, que la repartirá entre todos sus habitantes, y los trabajadores industriales se asociarán en sociedades cooperativas. Sin embargo de estas deducciones, que se sacan de las pocas indicaciones, y éstas vagas, que aparecen de los escritos de Bakounine, éste dice que «todos los razonamientos sobre el porvenir son criminales, porque impiden la destrucción pura y embarazan la marcha de la revolución.»

Sólo, pues, á los principios y á los hechos que se refieren á esa para él anhelada revolución podemos referirnos contando con la autoridad de los documentos.

Concluirá.

Los héroes de la civilización

El coronel Flatters, encargado de practicar un reconocimiento de cierta region que debe cruzar el ferrocarril transahariense, ha perecido á manos de los indígenas, con gran número de compañeros de expedición.

El día 23 de Marzo llegaban á Ouargla cuatro individuos al servicio de la misión, medio muertos de hambre y de cansancio. Llevaban una triste noticia. La misión había sido sorprendida á cuatro jornadas de Hairen, al Sur de Assimu, y muertos el coronel y casi todos los que le acompañaban. Mr. Dianous y el sargento Pobéguin, acompañados de 63 hombres, pudieron escapar. En su retirada se les reunieron los Tunegs-Hoggar, los cuales les aseguraron que no habían tomado parte en la matanza de sus infortunados compañeros. Los fugitivos dieron crédito á sus protestas de amistad, y aceptaron unos dátiles que les ofrecieron. Poco despues de comerlos, morían Mr. Dianous y 23 de sus compañeros. Los dátiles estaban envenenados.

El sargento Pobéguin siguió retirándose, pero alcanzado á los cuatro días y cercado completamente al Sur de Messegén, envió cuatro indígenas á Ouargla pidiendo socorro.

El khalif de Ouargla partió enseguida con 400 mahamas, sin omitir nada para salvar el resto de la misión; pero se teme que lleguen tarde, porque los treinta supervivientes estaban cercados y deben tener pocos víveres y municiones.

Cómo ha ocurrido el desastre, no se sabe todavía, ni tampoco cuántas son las víctimas; pero es de advertir que esta expedición fué emprendida contra el parecer de algunos miembros de la comisión que expresaron francamente sus temores, hoy confirmados por desgracia. Algunos formularon enérgicas protestas y pidieron que constaran en el acta de la sesión en que se acordó efectuar la expedición.

Bellas artes

Hé aquí algunas noticias referentes á los pintores que piensan concurrir á la próxima Exposición.

Cataluña enviará trabajos de los Masrieras, Mas, Planella, Amell, Torrecasana, Urgell, Tamburini, Meifren, Urgelles, Amado, Roig y Buñil, Carbonell, Benavent y Vaireda.

Los escultores de la misma region estarán representados por los Valmitjana, Fu-

xá, Reynes, Gamot, Campeni, Font, Aché y Alentora.

De los pensionados españoles en Roma y de otros que allí residen, sin serlo, sabemos que Casado, el director de la Academia, concluye un cuadro de grandes dimensiones que representa un episodio de la vida de Ramiro el Monje. Oliva y Ramirez presentarán los envíos del primer año, que son respectivamente Viriato y Dos pompeyanas en el baño. Alejo Vera pinta El último día de Pompeya. García Ramos El rosario de la aurora, que, por la animación del asunto y el carácter especial, parece una escena de D. Ramon de la Cruz; es un cuadro que hace reír al espectador. Lo contrario sucede con el que pinta Pallares; el asunto es conmovedor y dramático: Dos niños abandonados, que han pasado una noche de Invierno en el umbral de la casa de un magnate; uno de ellos ha muerto de frio, y su encantadora hermanita despierta asombrada y no acaba de comprender por qué no responde á sus cariñosas frases su compañero de desgracia.

Alonso Perez teme le falte tiempo para acabar un cuadro que representa El Viático pasando por entre una mascarada, contraste buscado con talento y mostrado con suerte. Moreno Carbonero se pasa todo el día con el Príncipe de Viana en su estudio, figura de tamaño natural, que ha de demostrar una vez más que el autor es un gran colorista. Amoros ha pintado bonitamente una graciosa escena popular. Presentarán ademas: Jaspe, D. Juan de Austria; Mendigochia, Muerte del hijo de Padilla; García Leal, Unos chocharos; Limona, Hamlet.

Valencia nos dejará ver obras de Pinazo, Borrás, Peiró, Cebrian, Brú y otros.

El cuadro de Borrás tiene por asunto La viuda de Padilla recibiendo la noticia de la muerte de los Comuneros.

El de Cebrian es un San Francisco de Asis despues de la impresion de las llagas.

De los pintores de Madrid concurrirán la mayor parte. Háblase de obras de Ferrri, Beruete, Alcázar, Tejedor, Lhardy, Suarez Llanos, Mérida, Perez Rubio, Villamil, Domingo-Muñoz, Mejía y otros muchos.

Congreso de agricultura y ganaderos

La Asociación de ingenieros agrónomos, cuyo celo por el progreso de la agricultura y de la ganadería es tan notorio, ha acordado celebrar este año un segundo Congreso, cuyas sesiones durarán desde el 14 al 24 de Mayo próximo.

Nuestros lectores recordarán la importancia que tuvo el celebrado el año anterior, no sólo por la de los temas discutidos, sino porque reveló la situación de nuestra agricultura y ganadería y las aspiraciones de los que se dedican á tan valiosos elementos de la riqueza pública. Ricos propietarios, modestos labradores y ganaderos tomaban parte en las discusiones al lado de eminentes economistas é ilustrados ingenieros agrónomos. Sin embargo, por causas que ignoramos, aquel Congreso no llegó á votar las conclusiones de los luminosos dictámenes que servían de base á la discusión; así es que hemos visto con satisfacción que en el reglamento para el próximo Congreso se establece que en la última sesión se votarán las conclusiones de los temas discutidos, pues de ese modo se sabrá concretamente la opinión del Congreso sobre asuntos de importancia.

Hé aquí ahora los temas que propone la comisión organizadora, algunos de los cuales fueron iniciados en el anterior Congreso:

- 1.º Organización conveniente del crédito en España con aplicación á la agricultura.
- 2.º Influencia del comercio exterior en el desarrollo de la agricultura española.
- 3.º Medios de mejorar la industria pecuaria, y especialmente la del ganado de cerda, para resistir la competencia de carnes americanas.
- 4.º Reformas indispensables del sistema tributario en lo concerniente á la riqueza rústica.
- 5.º Mejoras de que son susceptibles el cultivo del olivo y la elaboración de sus aceites.

En la última sesión del Congreso se

constituirá definitivamente la Asociación general de agricultores españoles, que, compuesta de los principales labradores de todas las provincias de España, tendrá por objeto defender mancomunadamente sus propios intereses.

Centenario de Calderon

Ayer tarde se reunió el comité del barrio de Salamanca en el hotel del secretario, señor marqués de Dos Hermanas.

Hombres de todos los partidos y representantes de todas las clases sociales acudieron en aquella demarcación de Madrid se han prestado gustosísimos á seguir las indicaciones del presidente de la junta central, Sr. Romero Ortiz, acogiendo el pensamiento con verdadero entusiasmo.

El comité, despues de una detenida discusión, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Levantar un magnífico arco triunfal á la entrada de la calle de Serrano, cubriendo toda esta vía de mástiles con gallardetes y macetas de flores colocadas sobre pedestales de grandes dimensiones.

2.º Construir y adornar un tablado donde se situará una música militar para ejecutar piezas todas las noches de los festejos.

3.º Iluminar y decorar espléndidamente las fachadas de todos los edificios del barrio. El señor marqués de Campo, individuo del comité, ofreció iluminar su palacio en la misma forma que lo hizo en otra ocasion.

Ademas se proyecta por algunas señoras de la aristocracia dar un gran baile al que serán invitados algunos de los forasteros que vengan á presenciar las fiestas.

La subcomisión nombrada para allegar recursos ha empezado ya á obtenerlos en cantidad respetable.

El alcalde de Madrid se ha dirigido de oficio al Sr. Romero Ortiz, participándole que el Ayuntamiento pone á su disposición los 6.000 duros destinados á sufragar algunos de los gastos á que debe atender la comisión ejecutiva.

Manifiesta, ademas, que el Ayuntamiento ha acordado levantar en la confluencia de los pasos del Prado y de Recoletos un monumento que representará la Fuente de Helicón, obra de grandes y artísticas proporciones. Todo esto sin perjuicio de otros festejos ya acordados, como la recepción en honor de los alcaldes de España y del extranjero ó de sus representantes que asistan á las fiestas.

Las empresas de ferrocarriles han participado á la comisión que durante las fiestas del Centenario expendrán billetes de ida y vuelta con 40 por 100 de rebaja para el público en general, y 60 por 100 para las comisiones y representantes que tengan carácter oficial.

La comisión acordó dirigir una circular á los gobernadores en que se expresa la forma para que los interesados adquieran sus respectivos billetes, circular que la comisión ruega sea publicada por todos los periódicos á fin de que pueda ser más fácilmente conocida.

El general Sr. Trillo manifestó que por el cuerpo de ingenieros se va á construir inmediatamente una magnífica carroza que representará al ejército español en la función cívica. Dicha carroza irá escoltada por una compañía de corazas vestida al estilo de la época, y cuyos trajes se están ya confeccionando, así como los arneses para los caballos.

A la misma comisión han sido presentados dos proyectos de decoración para fuegos artificiales que introducen gran novedad en esta clase de espectáculos.

Los dos prototécnicos autores de dichos proyectos son especiales y ofrecen ceder el importe de su trabajo en beneficio del objeto á que la festividad se consagra.

El señor cardenal arzobispo de Toledo ha ofrecido á la comisión cooperar por todos los medios que estén á su alcance á la celebración del Centenario. La comisión acordó suplicarle que oficie de pontifical en las solemnes honras que celebrará la congregación de sacerdotes de Madrid.

Los gremios del comercio de esta capital han mandado hacer los estandartes que cada uno de ellos ostentará en la procesion cívica y que reproducirán en lo posible las enseñas que los distinguían en los siglos XVI y XVII.

El representante de Méjico, general Corona, y el ministro de Chile asistieron anoche á la reunion de la comisión ejecutiva, manifestando haberse puesto de acuerdo con los demas representantes de las repúblicas hispano-americanas para cooperar al mejor éxito del Centenario.

Desde luego aquellas dos repúblicas estarán representadas en la procesion por dos magníficos estandartes.

Seis señoras chilenas residentes en Madrid han mandado hacer una magnífica corona que á nombre de su país depositarán sobre la tumba de Calderon el día en que se celebren las honras fúnebres.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

En la Academia de Jurisprudencia reunió anoche el Sr. Romero Giron el debate que sobre «Los sistemas penitenciarios» han sostenido varios señores académicos.

La afición á esta clase de estudios es escasa en España, y de censurar es este hecho, porque ellos son uno de los principales medios para la solución del problema social. Desde que un gran pontífice levantó la primera penitenciaría, los sistemas se han multiplicado, persistiendo unos, abandonándose otros, quedando en el olvido los más. Hoy sólo cuentan con grandes partidarios el sistema irlandés y el celular reformado, que luchan encarnizadamente, representando el uno el principio moral, el otro la utilidad. Crofton, fundador del sistema irlandés, no sólo no ha tenido el mérito de la originalidad, sino que ha falseado los datos estadísticos para defenderse. Este sistema establece cuatro distintos períodos: 1.º Incomunicación absoluta en la celda, es decir, intimidación del penado. 2.º Trabajos en común, ó lo que es lo mismo, castigo del cuerpo por medio de esfuerzos violentos. 3.º Recompensas en el trabajo y medios de excitar al penado á la mejora. 4.º Libertad provisional, período que, según confesión de Crofton, constituye la excelencia de su sistema.

El sistema celular reformado ofrece todas las garantías que pueden exigirse. La celda y la incomunicación absoluta de los penados entre sí es su parte negativa, la que evita el mutuo contagio. El trabajo, la instrucción, la religion, su parte positiva. La objecion sería que se presenta es la de que los trabajos agrícolas no pueden hacerse, pero se ha resuelto en Lisboa, utilizando el patio de la cárcel para los cultivos. En cuanto al crecido coste de las cárceles celulares, se pueda responder que hoy apenas asciende cada celda á 3.500 pesetas, que poco significan al lado del aumento inmenso de la moralidad pública.

En España, dijo el Sr. Romero Giron, el sistema celular predomina, lamentándose de que los elementos positivos del sistema no se pudieran aplicar en tanto no tuviéramos buen personal penitenciario.

Terminó el orador señalando los muchos defectos de la Carcel-modelo de Madrid, en donde no es posible la vigilancia bien organizada, ni existen buenas condiciones higiénicas.

Anoche, en el Círculo Nacional de la Juventud se celebró una interesante velada literaria. El joven poeta D. Fernando Soldevilla leyó varias composiciones en verso, que fueron muy aplaudidas, mereciendo los honores de la repetición su *Oda al trabajo*, escrita con gran facilidad y que revela en su autor condiciones para el cultivo de la poesia.

Espectáculos

Anoche se verificó en el Teatro Español una escogida función á beneficio de los inundados de Sevilla, poniéndose en escena la preciosa producción, de D. Joaquin Estébanez, *La positivo*, y la popular comedia *El memorialista*.

La señorita Mendoza Tenorio desempeñó la obra de una manera admirable, con gran discreción y sentimiento, y con ella compartieron los aplausos los Sres. Jiménez y Fernandez.

La concurrencia escogida y bastante numerosa.

Llena estaba la sala del Teatro de Variedades anoche; se verificaba la función á beneficio de la primera actriz de dicho teatro, doña Juana Espejo. Componían el programa las obras *Cosas del día*, *Que viene mi mujer*, *Los baños del Manzanares* y *Cecilio*, cuyo protagonista interpretaba su autor el Sr. Ruiz, actor del Teatro Es-lava.

Hubo buena cosecha de aplausos para la beneficiada y sus compañeros, y multitud de regalos para la primera.

La duquesa de la Torre, á cuya ilustre dama dedicó la señora Espejo la función, la obsequió con un alfiler de brillantes y una preciosa corona de flores.

Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 2.º par.—Beneficio del Centenario de Calderon.—Lo positivo.—El memorialista.

ZARZUELA.—A las nueve.—Turno par.—El rosal de la belleza.

APOLO.—A las ocho y media.—La guerra santa.

LARA.—A las nueve.—Turno 3.º—Un cargo de confianza.—La nodriza.

VARIEDADES.—A las nueve.—La canción de la Lola.—Del error á la mentira.—Cosas del día.

MARTIN.—A las ocho y media.—Pasión y muerte de Jesus.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días de diez á cuatro y media de la tarde.

Movimiento electoral

Más de una vez, y en son de burla, han hablado los periódicos conservadores de la multitud de candidatos que se presentan á solicitar los votos de los distritos, y de la animación inusitada que se advierte en las provincias, mucho tiempo antes de verificarse las elecciones y de que se conozca la fecha en que han de ser convocadas.

Fenómeno es éste digno de llamar la atención, comparándolo con el marasmo y mortal indiferencia que había invadido el cuerpo electoral durante la dominación del Sr. Cánovas. Más de unas elecciones se han verificado bajo los auspicios conservadores, de las que apenas si se ha enterado el País, habiéndose notado en los distritos tan escaso movimiento, que á no ser por los anuncios de la prensa y las listas fijadas á la puerta de los colegios, nadie habría podido afirmar que estaban los pueblos ejercitando el derecho de sufragio.

Bien hacían los conservadores en vanagloriarse de tener á su lado la opinión del País, si se contentaban y traducían como adhesión á su política aquel silencio de muerte y aquel vacío que habían creado á su alrededor.

El más profundo desaliento se había apoderado de todo el cuerpo social. La reacción, en cuyos brazos se había arrojado el Sr. Cánovas, se enroscaba como venenosa serpiente, infiltrando casi insensiblemente su veneno y cobijando todas las manifestaciones de la opinión. Habíase llegado á una especie de retraimiento práctico, que no se notaba tanto en la composición de las Cámaras como en la de los ayuntamientos y diputaciones provinciales. En muchas de estas corporaciones no estaba representada la oposición, y sólo se encontraba, como perdida en aquella inmensa mayoría ministerial, alguna que otra persona de los partidos dinásticos, como protesta solitaria que se levantaba contra los funestos efectos de la administración conservadora.

Hoy, el solo advenimiento al Poder de un gobierno liberal ha cambiado el aspecto de las cosas. Al desaliento ha sucedido la animación, á la indiferencia el interés, á la inacción el movimiento, á la muerte la vida. Todas las fracciones políticas, todas las aspiraciones legítimas, todas las ideas y todos los partidos se han convenido en un momento de que el Gobierno actual no ha de seguir las huellas de su antecesor, y dentro de la ley no ha de poner obstáculo á los derechos de todos, anulando la influencia de esa costumbre corrompida y corruptora que ha hecho de las elecciones en nuestro país una farsa indigna—ya que los conservadores han puesto en moda la frase—y ha arraigado en los pueblos la funesta creencia de que la política es un mal gravísimo, cuyos resultados explotan á su antojo los que gobiernan.

El movimiento que se advierte en el País, el entusiasmo con que todos los partidos se aprestan á la lucha, la misma anticipación con que trabajan los candidatos, demuestra la confianza que se deposita en las promesas del Gobierno y que inspiran su significación y sus antecedentes liberales. Como después del pesado temporal que hemos venido sufriendo, el día en que ha lucido el sol y se ha despejado la atmósfera, la muchedumbre, tímida, encerrada en sus casas, ha invadido las calles y paseos, ansiosa de aire y de luz, así en nuestra vida política, después de la tempestad de denuncias que cayó sobre la prensa, después del peso que oprimía las manifestaciones de la opinión, después de la densa atmósfera que envolvía á los pueblos y les retraía de intervenir en las elecciones, todos se apresuran á hacer uso de sus derechos, seguros de la tolerancia y respeto del Gobierno, que con sinceridad y honradez ha de buscar la sanción de sus actos en la libre voluntad del País.

Comparen nuestros amigos lo que hoy sucede con lo que sucedía en tiempos conservadores, y verán en ello el triunfo más honroso y legítimo de nuestra política. Ayer imperaba el recelo y la indiferencia; hoy renace el entusiasmo y la confianza.

Bárlense en buen hora los conservadores de la multitud de candidatos, de la animación de los pueblos, de los preparativos que por todas partes se hacen, de los nombres que circulan, de los aprestos de los partidos; desde los más reaccionarios hasta los

más liberales dentro de la órbita legal: ésa es la vida política, y nosotros la preferimos al silencio de la muerte y al vacío del retraimiento, síntoma infalible de impopularidad, de debilidad y de ruina.

Lo de Algeciras

Los periódicos de ayer vienen ocupándose en el atropello cometido en aguas de Algeciras contra la bandera española por un buque de la marina inglesa.

El hecho es el siguiente, según *El Último Telegrama*, de aquella población:

«El 15 del pasado abordó y reconoció á dos millas de Punta-Cárnero una embarcación auxiliar del ponton *Algeciras*, en uso de su derecho, á un laúd con bandera inglesa y nombre de *Angelito*, que había inspirado sospechas al patron del guardacosta, quien lo llevó á Algeciras para que la aduana lo reconociera. Cinco marineros y un cabo de mar pasaron á él, y así marchaba el barco inglés para Algeciras, cuando á media milla de nuestra costa les fué á bordo una lancha inglesa de vapor de la goleta de guerra *Express*, de estación en Gibraltar.

El oficial que mandaba ésta preguntó adónde llevaban el *Angelito*; los españoles del guardacostas dijeron que á Algeciras para reconocer su cargamento. Aquel manifestó que había sido detenido en aguas inglesas; el patron español que en españolas, á cinco millas Sudoeste de Punta-Europa.

Apesar de las muchas explicaciones que dió el patron, la lancha inglesa pidió remolque para llevarse á Gibraltar tanto el laúd *Angelito* como el barco español, cuyo jefe, indignado, negó el remolque, replicó que se dirigía á Algeciras para poner el hecho en conocimiento de su jefe, y reclamó la entrega de su gente que había en el laúd inglés. El oficial de la armada inglesa le desoyó y siguió para Gibraltar, donde el cónsul de España gestionó y obtuvo la devolución de los seis españoles del laúd.»

El Liberal escribe el siguiente comentario:

«Se trata, pues, de una lancha de vapor de la marina de guerra inglesa que entró armada en guerra en jurisdicción española, y que en la línea misma de la bahía de Algeciras arrebató á un barco de nuestra marina militar una presa que le pertenecía, so pretexto de haber sido hecha en aguas inglesas.

¿Cuáles son estas aguas? Nuestro colega sostiene que Gibraltar no tiene más aguas que las del preciso uso de su puerto; pero aunque así no fuera, ¿quién es el juez que delibera y falla sobre si el acto ocurrió dentro ó fuera de esa pretendida jurisdicción?

Los ingleses tienen en el pico del Hacho un vigía dedicado á observar los movimientos de los buques de nuestro resguardo, el cual iza una bandera para anunciar lo que ocurre y hace disparar un cañonazo de alarma con objeto de proteger al buque contrabandista, saliendo uno de guerra de Gibraltar y apoderándose de aprehendido y aprehensor. No son, pues, ni aún autoridades de Gibraltar las que juzgan si el reconocimiento se hizo en aguas inglesas, sino un vigía cuyas afirmaciones han resultado inexactas en más de una ocasión aun á los ojos de autoridades gibraltareñas.

Ahora bien: sin más prueba que la del tal vigía, sin más apreciación ni informe, las autoridades de Gibraltar nos han arrebatado un buque sospechoso que ya se hallaba bajo la acción de los guardacostas españoles. El atropello inaudito, tanto más irritante cuanto reviste un marcadísimo carácter de fuerza, llegó hasta el punto de hacer prisioneros á soldados de nuestra marina.

Sólo falta saber qué es lo que hace el Gobierno, en vista de aquel acto de hostilidad contra el pabellón de España, para aquilatar en cuánto avalora su honor y su prestigio.»

Nuestro colega no tiene motivos para dudar un momento siquiera del patriotismo del Gobierno y del digno ministro de Estado, marqués de la Vega de Armijo; y podemos asegurarle que si los hechos son como quedan referidos, si ha habido algún ataque á nuestro pabellón, el Gobierno dejará en el lugar que se merecen su honor y su prestigio, que son el prestigio y el honor de la Patria.

Entre neos y carlistas

El señor obispo auxiliar de Madrid ha tenido por bastante tiempo *in pectore* una carta de D. Carlos, que no creyó conveniente publicar cuando la recibió, y que ahora ha visto la luz en las columnas de *El Siglo Futuro*.

Sigue dando juego el asunto de la Unión Católica, y lo más difícil hasta ahora es conciliar las opiniones de los prelados que diariamente publica *El Fenix*, con tanto regocijo, con otras de respetables dignidades de la Iglesia que no ocultan ni disimulan su mal humor, apesar de la aprobación de Leon XIII y de las bendiciones de la mayor parte del episcopado.

El cisma de los ultramontanos no lleva trazas de concluir, y de ello debemos alegrarnos, pues no les harían

más daño sus más encarnizados enemigos que el que ellos mismos se están causando. Pero los comentarios del señor obispo de Daulia son algo más graves que todo esto, porque después de copiar la carta de D. Carlos y otra que dirigió el mismo á D. Cándido Nocedal, añade por su cuenta el prelado las siguientes frases, que bien merecen llamar la atención de nuestros lectores:

«Estos dos documentos, además de la advertencia hecha en el citado número de *El Siglo Futuro* del 13 de Enero autorizado al efecto, son suficientes para que las masas honradas conozcan lo que pueda dar gusto ó disgusto á su jefe, y su proverbial honradez no les permitirá ciertamente aprovechar el tiempo de la desgracia para acumular sinsabores con una denigrante insubordinación. El infortunio tiene á los ojos de todo hombre honrado una aureola que aumenta el respeto y consideración que en todo otro tiempo se tendría. Tanto más, que ni nuestro santísimo y amadísimo padre el Papa Leon XIII ni ningún obispo español han dicho jamás á nadie *non obediatis Prepositis vestris*».

La cita latina tiene miga, y no seremos nosotros los encargados de sacarle todo el jugo, en obsequio al señor obispo de Daulia. Pero ya lo saben los católicos de *El Fenix* por boca de un príncipe de la Iglesia: su conducta es «aprovechar el tiempo de la desgracia para acumular sinsabores con una denigrante insubordinación».

¿Quién se lo había de decir á los colegas del obispo comunicante y al mismo Papa, que con tanto cariño han tratado á la Unión Católica ¡Denigrante insubordinación! No está mal escogida la palabra, y suponemos que levantará ampollas.

Si no nos contuviera el respeto que siempre merecen los jefes y doctores eclesiásticos, ningún comentario sería mejor que recordar aquel refrán de la cuña y la madera; pero lo omitimos, pues carecemos de la alta autoridad del señor obispo de Daulia para atrevernos á decir tanto.

Hechos y dichos

La Integridad publicó ayer un suelto que nosotros, conociendo su origen, dejamos de copiar; pero viendo que algunos de nuestros colegas se ocupan en él, lo trasladamos á nuestras columnas:

Dice así: «Anoche se comentaba en círculos ministeriales el suelto publicado por un diario democrático, muy benévolo con el actual Gobierno, en el que se decía que el Sr. Sagasta daba tal importancia á la carta del Sr. Castelar últimamente publicada, que se había creído obligado á darla á conocer á una elevada persona, que, según el referido colega asegura, habrá visto con interés las declaraciones del jefe de la fracción posibilista.

A este efecto se decía que esa elevada persona, que ignoramos quién será, dijo al Sr. Sagasta estas ó parecidas palabras: «De esta carta deduzco un elogio de la política liberal-conservadora y de las leyes dadas en el tiempo que ésta se practicó en el País, y un elogio á usted porque no cumple alguna de esas leyes que están en vigor, toda vez que no han sido derogadas. Son, pues, dos aplausos antitéticos que no se explican bien. Por lo demás, y aparte del sentido eminentemente conservador que inspira esa epístola, se me ocurre una pregunta: ¿merece elogios en nuestro país el tener suspensas las leyes y el no cumplirlas?»

Los que de esta entrevista daban anoche cuenta, nada decían de la contestación que el Sr. Sagasta dió á la pregunta de esa elevada persona.»

Por su parte, y después de transcribirlo, *El Diario Español* le puso anoche la siguiente adición:

«Nosotros hemos oído asegurar que el Sr. Sagasta, al verse interpelado sobre si merece elogios el no cumplir las leyes, contestó: «Siempre hemos hecho lo mismo los constitucionales, y ahora estamos nada más que en los comienzos de una dominación de constitucionales.»

Cuento tan inverosímil como irrespetuoso, novela tan ridícula como de mala ley, si á alguien perjudica es á los mismos que, faltando á todos los respetos y consideraciones, apelan á tales medios.

No obstante, hay que convenir en que semejante conducta se acomoda perfectamente á esos periódicos.

Nos hemos enterado del artículo que publica *El Cronista* referente á los ministros de Navarra, y no dude el colega que el Gobierno obrará en justicia y conforme las leyes determinan.

Si á los pueblos de la provincia de Navarra corresponde percibir el importe de los suministros reconocidos tomándose en cuenta en el pago de sus contribuciones, así se regulará, pero sin que á los ayuntamientos se les cercene cantidad alguna por gastos ó gratificaciones de agentes intermediarios, y sin que á la gestión ofi-

cial se le cierren las esperanzas de cobro en cambio de abrirse á la del particular que llevaba una pingüe comisión ó corretaje.

Leemos en nuestro estimado colega *El Pabellón Nacional*:

«Un influyente y acaudalado elector de Antequera ha ofrecido al Gobierno que sería derrotada en aquel punto la candidatura del Sr. Romero Robledo.

El Gobierno, que no se mezcla en la lucha electoral, pues entiende que es cuestión de los pueblos, y por otra parte, no teme, antes al contrario, desea la presencia de sus enemigos para luchar con ellos, no ha dado oídos á aquella proposición.»

Trasladado á *El Cronista*, que tan preocupado se halla con los manejos electorales que supone y atribuye al Gobierno en contra de su patrono el Sr. Romero.

Dice *El Eco de Madrid*:

«Según el art. 21 de la Constitución, es senador por derecho propio EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ESTADO.

Ahora bien: el señor marqués de Barzanallana fué admitido senador en tal concepto; luego no existiendo la causa, creemos que el Gobierno, en cumplimiento de la ley, debe apresurarse á nombrar presidente del Senado, puesto que mal puede serlo un individuo que no pertenece al alto Cuerpo Colegislador.»

La observación de *El Eco* no deja de ser oportuna, aunque á los conservadores les parezca lo contrario.

De *El Cronista*:

«Dice un periódico que los liberales-conservadores de Murcia están huérfanos de jefe.

En cambio, los fusionistas tienen lo ménos tres.»

Más vale que exista, como existe, perfecto acuerdo, unidad de miras, buen deseo y conciencia de lo que es conveniente al País entre tres personalidades íntimamente ligadas por los mismos procedimientos en favor del partido fusionista, que no que haya una docena de caballeros particulares que no se entienden y á quienes hay que despedir en la primera reunión que celebran.

La Correspondencia Militar nos pregunta hoy acerca de un rumor de que se hace eco *El Correo Militar*.

Nosotros no hemos oído el rumor á que se refieren nuestros colegas. Creemos que esta contestación satisfará á *La Correspondencia Militar*.

Dice *El Cronista*:

«Háblase de un presidente de comité de provincia del partido constitucional, exdiputado y exdirector general por más señas, justamente resentido de la ingratitude de sus correligionarios, por quienes ha sacrificado su fortuna, y que hoy le han negado un cargo que reclamaba, ha escrito al jefe de su partido separándose para siempre de su agrupación.

Empiezan las restas del fusionismo.»

Parece increíble que estos conservadores hablen de restas en nuestro partido, sin ocuparse de lo que pasa entre ellos. El jefe del partido conservador de Murcia, no sólo se ha restado de sus amigos en pública y solemne reunión de los suyos en su casa, sino que los ha echado como Jesucristo cuando arrojó del templo á los mercaderes; y es tal la unión y concordia que reina en el mermado campo canovista de dicha provincia, que ni por un ojo de la cara han encontrado á quien colocar en el puesto que abandona el jefe conservador murciano, dándose el caso, poco edificante para los que apoyan á los conservadores, de haber apelado al nombramiento de siete individuos para que éstos lleven la voz cantante del aquelarre canovista de Murcia.

Estas no son restas, son descomposiciones de un cadáver.

Una frase de *El Tiempo*:

«El desbordamiento de las pasiones fusionistas coincide con el desbordamiento de los ríos.»

También se ha salido de madre el sentido común de algunos periódicos conservadores: otra coincidencia.

Filipinas

Ayer se ha repartido en Madrid el correo llegado últimamente de aquel archipiélago.

Hé aquí las principales noticias que encontramos en los periódicos de Manila: «La expedición al mando del brigadier Gamir había llegado á San Isidro el 25 de Febrero. Los representantes de diferentes rancherías de igorrotés se le habían presentado en nombre de aquellos asintiendo á la sumisión, pero exigiendo medios de subsistencia, puesto que iban á abandonar sus sementeras situadas á largas distancias. El jefe de la expedición se ocupaba en bautizar algunos niños aetas.

—Se había inaugurado la línea telegráfica de Manila á Cagayan.

—En Balanga se estaban formando barrios para la inmigración de igorrotés,

habiéndose presentado ya algunas rancherías, á las cuales se racionaba y se les proveía de ropas.»

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto modificando el de 7 de Febrero último sobre la Exposición general española y pliego de condiciones para el concurso de proyectos relativos á la construcción del Palacio de la Industria y de las Artes.

—Otro decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador de Alicante y la Audiencia de Valencia.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando registrador de la propiedad de Durango á D. Ramon Ormache, y de la de Cifuentes á D. Secundino de la Torre.

—Otra jubilando á D. José Rodriguez, registrador de la de Colmenar.

Gobernación.—Real orden desestimando un recurso de D. Ramon Alendiner contra un acuerdo de la comisión provincial de Alava.

Interior

Las inundaciones

Sevilla 6 (cinco 35 t.).

Jefe Telégrafos, director Comunicaciones:

Hundido techo sala aparatos San Fernando.

Digo al director de Cádiz disponga estación provisional y facilite fondos, pidiéndomelos si carece de ellos.

No ha habido desgracias personales.

Granada 6 (cinco 40 t.).

Segun telegrama del capitan de la guardia civil de Motril, está interceptada á causa del temporal la carretera de Vélez. Detenida diligencia que venía á esta ciudad. Han salido fuerzas para proteger á los pasajeros y evitar desgracias. Siguen las lluvias.

Sevilla 6 (nueve n.).

La inundación de la capital aumenta considerablemente por efecto de las filtraciones.

Se han hecho en la catedral solemnes rogativas para que su Divina Majestad haga que cese la calamidad que aflige á esta capital.

Han asistido el señor ministro de Fomento y el gobernador civil.

El río Guadalquivir anuncia aquí un pequeño descenso, pero telegramas de Lora anuncian crecientes.

En veinticuatro horas ha crecido tres metros, y el parte de las seis 55 lo hace subir á nueva sobre su nivel ordinario.

Córdoba 6 (nueve 55 noche).

El alcalde de Puente-Genil participa que, aunque no advierte todavía crecida en el río Genil, adopta toda clase de precauciones, porque el alcalde de Loja comunica que se eleva cinco metros sobre su nivel ordinario, y que sigue creciendo.

Córdoba 6 (siete 10 tarde).

Se desbordó el arroyo del Moro, inundando las calles de Almanzor, Almodóvar, Judíos y parte de las de Pescadores y Madera.

El agua en algunas calles se eleva á un metro, y para que pudieran salir sus moradores, fué necesario ponerlos en comunicación roturando las medianerías hasta las casas de la parte alta de la calle de la Madera, no inundada. Se hizo desague roturando varias casas y dando al arroyo distintas direcciones. Gracias á la hora en que ocurrió el siniestro y á la oportunidad del auxilio, no hay desgracias personales que lamentar. El arquitecto queda vigilando con una brigada de trabajadores y reconoce las casas inundadas, habiéndose adoptado además todas las disposiciones convenientes para prevenir desgracias.

Granada 6 (dos 20 t.).

Segun parte de Huetor-Tajar, el río Genil y los arroyos Villanos y Raya se han desbordado de nuevo, inundando aquellos campos.

Córdoba 6 (dos 25 t.).

En Torronteras, línea de Sevilla, restablecido paso de trenes, reconociéndose antes la vía por cuerpo facultativo y agentes de la compañía. Desprendimientos en la boca de entrada del túnel de Montoro, del lado de Córdoba. Depresión del terraplen en Cuatro Regajos. Restablecida comunicación, trenes con precaución en el kilómetro 40; pero amenazan nuevos desprendimientos.

Se trabaja día y noche para que no se interrumpen las comunicaciones, y al mismo objeto salen nuevas brigadas de trabajadores para reforzar las que están en los puntos más amenazados. El gobernador salió recorrer línea de Córdoba á Málaga, donde la circulación trenes y paso por carreteras se hace con grandes dificultades. Continúa el temporal de aguas. El Guadalquivir no ofrece cuidado por ahora.

Sevilla 6 (nueve 45 mañana).

El ayuntamiento de Sevilla, en sesión extraordinaria, y por unanimidad, ha nombrado hijo adoptivo de esta ciudad al señor ministro de Fomento. Acabamos de llegar—dice el gobernador—de visitar los barrios inundados. El Guadalquivir eleva el nivel de sus aguas algún tanto con las lluvias de anoche.

Granada 6 (doce 50).

Ha vuelto á crecer el río Verde en Almuñécar, causando algunos daños. No hay harinas en la población más que hasta mañana. Han salido caballerías para Torres y barcas para Motril, si el mar lo permite, con objeto de suministrarle tan indispensable artículo.

Si, por desgracia, continúa el temporal imposibilitando los pocos medios de transporte que hoy existen, será muy com-

prometida la situación de Almuñécar y difícil conjurar mayores peligros que pueden correr las fábricas de azúcar y la zafra, que tiene invertidos muchos jornaleros.

Se ha teleografiado a Motril para que remita harinas a Almuñécar. Vélez Málaga 6 (11 mañana).

Se ha desbordado el río Vélez, inundando las riberas de ambas riberas, causando grandes destrozos. Las pérdidas son considerables y el pánico indescriptible. Hay muchos jornaleros sin trabajo, amenazados por el hambre.

El Sr. D. Luis Rute, hijo de aquel país, ha recibido un telegrama en los mismos términos, y acto seguido ha celebrado una conferencia telegráfica con el ministro de la Gobernación, de quien parece ha obtenido la promesa de que se dará alguna cantidad de la destinada para las calamidades públicas.

Granada 6 (seis 50 tarde). El gobernador al ministro de la Gobernación: «El alcalde de Almuñécar, en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente: «Ha subido extraordinariamente el río y extendiéndose muchísimo la inundación en la vega. También ha crecido el río Seco y amenaza los predios de la ribera. El fruto de algunas propiedades ha sido arrollado por las aguas, perdiéndose en el mar. Todos los obreros sin trabajo. Para conjurar la situación recurro á los fabricantes y propietarios, que socorran por su parte á los que pertenecen á sus fábricas y cuadrillas.

Las necesidades son superiores á todos los recursos disponibles, por lo que ruego á V. E. reclame auxilio de la Diputación y el Gobierno.» Ha reclamado inmediatamente auxilio á la Diputación Provincial y telegrafado al presidente de la Junta de senadores y diputados para el socorro de las provincias inundadas, pidiendo autorización para destinar alguna cantidad al alivio de los jornaleros de Almuñécar.

Ruego á V. E. preste por el Gobierno algún auxilio, con objeto de hacer menos aflictiva la situación de los obreros y prevenir cualquier conflicto que pudiera sobrenvenir.»

Málaga 6 (ocho 10 n.). La importancia del siniestro en Alora es grande. Daños de consideración en las huertas de la ribera. Cuatro casas destruidas y 47 que amenazan ruina. Las familias sin hogar han sido alojadas en la casa ayuntamiento y en otras de particulares. El temporal sigue fuerte y el temor aumenta. Dispongo la salida del arquitecto provincial para el reconocimiento de los edificios.

Málaga 6 (ocho 50 n.). Gran crecida del Guadalmedina; ha inundado los barrios del Perchel y Trinidad de esta capital. He salido y vuelvo en lanchas á favorecer las muchas personas que hay en peligro. El alcalde presta grandes servicios en lanchas de socorro. La guardia civil incansable, realizando actos heroicos. El coronel primer jefe me acompaña. El coronel subinspector también va conmigo.

Ambos prestan su valioso concurso y adoptan acertadísimas disposiciones. Las desgracias hasta ahora conocidas son tres soldados en el cumplimiento de su servicio, el alcalde de barrio en operaciones de salvación y algunos paisanos.

Telegramas

Paris 6. Ha sido nombrado jefe de la artillería del cuerpo expedicionario á Túnez el coronel Brugere, ayudante del presidente de la República, Sr. Grevy. Esta noche sale para Tolon á encargarse del mando de dicha fuerza.

Argel 6. Muchos súbditos tunecinos han abandonado á Túnez, yendo á reforzar las filas de los krumirs. La administración del ferrocarril de Tá-

nez se ha apoderado de una caja que contenía 150 kilogramos de balas. Dicha caja iba destinada á los krumirs por un judío tunecino.

Dublin 6. Un nuevo conflicto ha tenido lugar en el condado de Mayo. La policía se vió obligada á hacer fuego, resultando muertas dos mujeres.

Argel 6. Hoy es esperada en el campamento frances una comisión compuesta de tres generales tunecinos. Los krumirs esperan el resultado de dicha misión, que se cree les sea desfavorable.

Paris 6. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 83'20 0/10.—5 por 100 id., 120'30.—Exterior español, 22 1/2.—Interior, 21.—Deuda amortizable interior, 00 00.—Exterior, 00 0/10.—Obligaciones de Cuba, 480 00.—Consolidados ingleses, 100 9/16. Bolsin: 3 por 100 interior español, 20 9/16.—Exterior, 21 3/4.—Amortizable exterior, 42 1/2.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 487'50.

Paris 7. Ayer conferenciaron con las autoridades militares francesas de la Argelia los emisarios del bey de Túnez con objeto de evitar un conflicto. Se cree que las autoridades tunecinas carecen por completo de fuerza moral para imponerse á los krumirs.

Los primeros días de la semana que viene comenzará el ataque contra éstos. Ayer han salido de Francia nuevos refuerzos con dirección á la Argelia. Londres 7. Reina grande agitación en Irlanda con motivo de los graves sucesos ocurridos ayer en el condado de Mayo.

Se cree que será muy numeroso el meeting socialista que se prepara en esta capital para el domingo próximo. Todos los obreros han sido invitados para asistir á él. Además del derecho de asilo se tratará en él de la cuestión de Irlanda, desaprobándose la conducta de las autoridades inglesas en aquella isla.

Ecos de Madrid

Se han publicado en un elegante tomo las conferencias explicadas en el Circulo de la Union Mercantil durante el curso de 1879 á 1880. Forman un libro importantísimo para el comercio, y han puesto en él su ilustrada y notable colaboración los señores Sanromá, Pedregal, Corradi, Fernandez y Gonzalez (D. Modesto), Vicuña, Echegaray, Moreno Nieto, Rodó y Casanova, La Hoz, Rodriguez (D. Gabriel), Lopez Muñoz, Silveira, Figueroa, del Valle (D. Manuel Maria), Prieto y Prieto, Aguilera, Bona, Lastres, Castañeda, Vilanova y Moret. Esta obra lleva además un prólogo de Miguel Moya. Se repartirá gran parte de la edicion entre los señores socios del Circulo de la Union Mercantil. Los ejemplares restantes se venderán á 20 reales cada uno en las principales librerías de Madrid y provincias.

El Globo publica el informe que á petición del Sr. Güell y Renté han emitido los Sres. D. José María Fernandez de la Hoz, D. Amaro Lopez Borroguero, D. Estanislao Figueras, D. Cristino Martos, D. Rafael María de Labra y D. Cándido Necedal, sobre la pragmática de Carlos III y el uso del apellido Borbon.

El dictamen termina diciendo: «Por todas estas razones aseguramos que la pragmática de Carlos III sobre matrimonios desiguales está derogada; y no puede aplicarse á ninguna familia en lo que respecta al apellido Borbon ni á cualquier otro sin cometer una flagrante injusticia, abuso de fuerza, y un atentado contra la Constitución y contra las leyes vigentes.»

La Junta de Socorros á las provincias de Levante se reunió ayer para enterarse de la comunicacion de la Junta de senadores y diputados de Andalucía pidiendo la

devolucion de la suma que Sevilla entregó para las inundaciones de Alicante, Murcia y Almería. Acordóse, despues de oír la opinion del Sr. Cánovas del Castillo y Santa Ana, que una vez conocida la cantidad que aún hay disponible, se resolveria acerca de este asunto. Los diputados y senadores de las provincias de Levante se mostraron propicios á hacer en favor de Sevilla cuanto les permita la cantidad existente.

La casa editorial de música de Zozaya ha publicado el núm. 14 de la interesante revista La Correspondencia Musical, que, como todos los que le han precedido, contiene variados artículos y multitud de noticias teatrales en extremo amenas y curiosas.

A dicho número acompaña la primera pieza para piano, titulada Rehinfahrt, debida á la pluma del maestro E. Ocon y tan celebrada en todos los círculos filarmónicos. También reparte el libreto de la ópera Lohengrin.

Segunda edicion

Los periódicos de ayer y hoy se ocupan con insistencia de los propósitos del Gobierno respecto de la cuestión arancelaria. Nosotros podemos asegurar que esta cuestión se llevará intacta á la decisión de las Cortes, para que éstas resuelvan lo más conveniente á los intereses del País. Por lo tanto, cuanto se afirma acerca de la derogacion de la base 5.ª de los aranceles vigentes no tiene el menor fundamento.

Basta considerar que, aun cuando el ministro de Hacienda sea partidario de esta resolución, hoy tendría que llevarla á efecto por medio de decreto, y que el Gobierno ha ofrecido repetidamente en la prensa no legislar por decretos, para comprender que no hay posibilidad alguna de que sean ciertas tales noticias.

En el Consejo de ayer se dió lectura al telegrama remitido por la Junta organizadora del meeting proteccionista de Barcelona, y por mediacion del Sr. Balaguer, sin que se tomara acuerdo, ni siquiera se discutiese sobre él, segun nuestros informes, por el propósito decidido que tiene el Gobierno de dejar íntegra la cuestión arancelaria á las Cortes, como decimos en otro lugar.

Ayer tarde resolvió favorablemente el Consejo de Estado la interesante cuestión sometida á su dictamen por el señor marqués de Valderas, por 13 votos contra 12.

El asunto de la presidencia del Senado, de que se ocupa uno de nuestros apreciables colegas, se resolverá á su tiempo, oportunamente, y con arreglo á las prescripciones de la ley, pues en concepto de personas autorizadas no ofrece duda alguna la interpretacion del art. 21 de la Constitución.

Hasta última hora de hoy no se habia resuelto nada respecto del gobernador de Alicante, apesar de los rumores que han circulado referentes á su relevo.

Hoy se ha comentado mucho la detenida conferencia que anoche celebraron los Sres. Sagasta y Posada Herrera. Creemos que el objeto exclusivo de la misma, fué ocuparse de la misión que en esta corte tiene la comision de Asturias, aun cuando esta tarde se aseguraba que el verdadero motivo habia sido resolver algunas dudas respecto de las próximas elecciones.

Esta tarde se han reunido en el Circulo liberal dinástico los presidentes de los comités de distrito de esta capital. A la hora de cerrar nuestra edicion continuaban reunidos y discutiendo su linea de conducta en las próximas elecciones.

La Junta directiva del partido moderado histórico se ha reunido esta tarde en casa del Sr. Moyano, habiendo asistido los Sres. Coronado, Moreno (D. Domin-

go), Entrala y Perales, baron de Cuatro Torres, duque de Moctezuma, conde de Plasencia, Gutierrez de la Vega, Gotarredona, Machero y otros varios. A la hora de cerrar esta edicion, seis y media, continuaban reunidos.

En el Consejo de ministros celebrado esta mañana con S. M. el Rey han quedado aprobados algunos de los importantes asuntos que en el de ayer se discutieron y fueron acordados en principio.

En los centros oficiales se han recibido los siguientes telegramas:

Málaga 7 (doce 50 m.). En Nerja gran inundacion en la vega. Dos casas hundidas, extraídos de sus escoberos dos cadáveres y una niña con vida. Otros edificios quebrantados. Fábricas imposibilitadas de funcionar. Numerosa clase proletaria sin trabajo y con grandes necesidades.

Málaga 7 (once 20 m.). El gobernador al ministro de la Gobernación:

«Decrece inundacion, pero sigue amenaza temporal. Invertido todo el día en socorrer con lanchas gran número de familias y desalojar casas inseguras. Grandes servicios del alcalde, activo concurso de concejales, insistente trabajo guardia civil.

Apesar de todo, once muertos en una alcantarilla por donde pasaban al principio, inundacion considerable y apremiantes desgracias que socorrer. Suscripcion iniciada por el alcalde, dando éste 4.000 rs., y concejales hasta 17.000; son necesarios recursos de importancia que ruego á V. E. se digna conceder.

Detalles, correo. Málaga 7 (cuatro 15 m.). Los siniestros en Alora son considerables en huertas y fincas de la ribera. Muchas casas amenazando hundimiento. Arquitecto provincial enviado hoy para reconocimiento edificios. No he marchado aún á aquella por la inundacion de esta capital.

Málaga 7 (doce 30 t.). Inundacion de la capital deja ya de ofrecer peligro.

Se atienden necesidades más perentorias repartiendo muchos miles de panes y grandes ranchos. Sin descuidar un momento auxilio de otra importancia. De los demas puntos inundados espero nuevas noticias que comunicar á V. E. Sevilla 7 (siete mañana).

Durante la noche no ha tenido variacion la altura del Guadalquivir. Continúa hoy la mejoría del tiempo iniciada ayer, cuya principal ventaja es facilitar el desagüe por efecto de la filtracion. Reina más calma y tranquilidad.

Granada 7 (una 30). Me dice el alcalde de Almuñécar que ha salido el laud Valiente para Motril.

Desde ayer tarde cesó la lluvia, habiendo entrado el río Seco casi en su estado normal. El río Verde ha bajado, aunque todavia no puede vadearse, por lo que se sigue incomunicado con los pueblos de la ribera opuesta, entre los que se halla Jete, en donde, segun noticias, hubo un ahogado en días anteriores.

Bastantes desastres en algunas fincas, habiéndose hundido varias casas, sin ocasionar desgracias personales. Sevilla 7 (once 15 m.). El Guadalquivir tiene de altura sobre su nivel ordinario 29 pies 9 pulgadas, y sigue decreciendo. Los partes de Lora acusan un descenso de consideracion en sus aguas.

Empieza á abrigarse la esperanza de que pronto termine la calamidad que nos aflige. El barómetro en alza, el tiempo mejorando en extremo. Las filtraciones continúan, y aunque el agua se aumenta en las calles, no ofrece peligro. La miseria en las clases necesitadas es grande, los perjuicios de los labradores numerosos, y esta poblacion agradecería al Gobierno de S. M., sobre lo mucho que tiene que agradecerle, que inicia-

se una suscripcion nacional que pudiese remediar en parte tanta desdicha.

El ministro de Fomento saldrá esta tarde para ésa en el expreso, dejando entre los sevillanos imperecedera memoria de su estancia en esta capital y en sus corazones gratitud inmensa.

Granada 7 (doce 6 t.). En nombre de los afligidos habitantes de Almuñécar y de los pobres de esta capital doy gracias al Gobierno por el donativo que ha tenido á bien acordar del fondo de calamidades, para atender en lo posible á las necesidades del momento. Parece que el tiempo mejora. No hay nuevas noticias.»

Telegramas de la tarde

Argel 6. Los periódicos argelinos, hablando de la cuestion de Túnez, dicen que Francia va á obrar en legitima defensa.

Añaden que el bey de Túnez debe unir sus tropas á las francesas para castigar á las tribus belicosas de los krumirs, y que su abstencion deberia interpretarse como un caso de hostilidad.

Paris 7 (doce 30 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/2. Idem exterior, 21 3/4.

Londres 7. El jefe del partido conservador, lord Beaconsfield, ha tenido una recaída. Su estado inspira serio cuidado.

Roma 7. Cámara de diputados.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Cairoli, contestando á una interpelacion sobre los asuntos de Túnez, dice que es imposible negar el derecho que tiene Francia de reprimir á las tribus que cometen tropelías en la frontera de Argelia.

Añade que el gobierno frances ha declarado explícitamente á Italia é Inglaterra que no tenía de ningún modo el propósito de apoderarse de la regencia de Túnez.

Atenas 7. Se asegura que el Sr. Comandouros, presidente del Consejo de ministros de Grecia, se ha negado categóricamente á aceptar la proposicion de las potencias para el arreglo de la cuestion de la frontera turco-helénica.

Continúan los preparativos militares, con la mayor actividad en Grecia. Habana 7. Se han sentido ligeros temblores de tierra en San Cristóbal (isla de Cuba).

Roma 7. Se considera inminente la caída del Gabinete Cairoli. Es probable que Depretis forme el nuevo.

Bolsa

DEL DIA 7 DE ABRIL. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2% interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

EDMUNDO THAUDIERE TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion

—Sí, tengo porvenir como pintor; no creas que soy presuntuoso; probablemente dentro de algunos años mi nombre será célebre, vendiendo mis cuadros á buen precio; pero en tanto, ningún padre me dará á su hija en matrimonio, bajo pretexto de que un artista ni es ni sirve para nada.

Todo esto fué dicho con calor; José poseía una naturaleza noble y honrada, y guardaba prevención á la sociedad, que despreciaba á los artistas en general, y lo habia hecho con él en particular.

Aunque no tenía una gran experiencia del mundo, condenaba como inmorales y repugnantes los amores libres. Su exquisita delicadeza le impedía entregarse á ellos.

Por otro lado, la idea de seducir á una joven, ó engañar á un padre confiado, le llenaba de horror.

El matrimonio, segun José, era una compañía de seguros contra incendios, que, aunque garantido de algunos siniestros, quedaban todavia muchos que no se pueden prever ni evitar.

Ademas, habia sufrido un cruel desengaño.

Dos años antes, tuvo relaciones con una joven á la que habia amado; la pidió en matrimonio á su padre; éste, recaudador

de contribuciones, le acogió condicionalmente.

—Sois — le dijo — aceptable por todos conceptos.

José iba á arrojarse en sus brazos, cuando Mr. Marchand, que era el nombre del futuro suegro, le detuvo.

—Sólo hay un inconveniente, y es que no os ocupais en nada.

—¿Cómo que no hago nada?—replicó José.—Trabajo mucho, señor; más de lo que mi salud permite.

—Sí,—añadió Mr. Marchand,—empleais vuestro tiempo en niñerías.

—¿En niñerías?—repitió José.

—¿En cosas inútiles.

—¿Qué decis?

—En una palabra, vos no teneis carrera ni posicion.

—Soy pintor.

—Justamente, pero eso es no ser nada; la pintura, la música, la poesia, hé aquí unas lindas bagatelas; yo, aquí donde me veis, soy tambien todo eso, lo que no me impide ocuparme de cosas más útiles, pues soy recaudador de contribuciones.

Es conveniente cultivar las artes por pasatiempo. Poder tomar un paisaje durante un viaje, ejecutar alguna pieza en un concierto, y escribir ó recitar algunos versos para amenizar una reunion, ¿qué es en definitiva? Accesorios agradables, y nada más. Esta es la manera como se deben apreciar, no dándoles otra importancia que la que tienen.

¿Querriais tener por esposa á una mujer que bailase desde por la mañana hasta la noche? De seguro que nó. Comprended, entonces, que una joven no puede tomar por esposo á un hombre que pasee todo

el día pintando, tocando el piano ó escribiendo versos. Y tendria razon, pues eso no reporta ninguna utilidad.

Sois ademas demasiado jóven; la razon vendrá despues, y con ella la firmeza de ideas; en tanto, elegid una carrera positiva, pues el tiempo perdido no se recupera jamas. ¿Quereis entrar en el ramo de contribuciones? Yo me encargo de vos; dentro de cuatro años sereis contador, y entonces os daré la mano de mi hija.

José, que escuchaba este discurso con la más profunda atencion, dando las gracias al orador por sus consejos, se retiró, despues de saludarle profundamente.

Esto pasaba en Poitiers. Aquella misma noche, José regresaba á Paris, remitiendo á una persona de confianza el siguiente billete para Mlle. Victorina Marchand:

«Hay entre los dos un abismo insondable que no habia notado hasta hoy, pues estaba ocupado en amarnos ciegamente, y una venda cubria por completo mis ojos. Estos se han abierto de repente; el choque ha sido rudo, y todavia no he recobrado por completo el conocimiento. Vuestro padre me ha dicho que no estoy en aptitud de contraer matrimonio hasta que tenga una carrera. Sabe que soy pintor, pero para él esto es no ser nada. Eugenio Delacroix es un hombre serio y formal, pero le falta ser notario, ó cosa parecida. Ingres es un hombre célebre, pero habria de ser registrador de hipotecas.

Sin tener la jactancia de compararme con esos grandes maestros, os aseguro que me faltará siempre lo que vuestro padre llama una carrera conveniente.

Yo haria el sacrificio de mis aspiraciones por la dicha de poseeros; pero no puedo

desprenderme de la aficion que profeso á un arte que es toda mi ambicion. Así es que parto con la muerte en el alma; olvidadme para siempre; yo haré tambien esfuerzos imaginables para poderlo conseguir.

No culpeis á vuestro padre; sin duda se equivocó, pero todo lo hace por vuestro interes. Empero si mostrase algo menos de solicitud, y os dejase seguir vuestra inclinacion, seriais dichosa conmigo; pero ¡qué hemos de hacer! Cuando la dicha depende de dos personas, es muy fácil que se la otorguen la una á la otra; pero si lo es de una tercera, es completamente imposible; hé aquí la vida; y sin embargo, no podemos oponernos á las decisiones de vuestro padre.

Os aconsejo que, segun su deseo, os unais á uno de sus compañeros de «carrera», y cuando ya contemos muchos años, nos volveremos á ver; vos sereis entonces madre de familia, y yo un gran pintor, y haré los retratos de vuestros nietos.

Esto no halagará á vuestro amor, que no existirá despues de tan largo tiempo, pero sí á vuestro amor propio, que muere con nosotros.»

Esta carta hizo, como es de suponer, correr abundantes lágrimas de los ojos de Mlle. Marchand, y aunque miraba á su padre con el mayor respeto, no pudo dejar de decirle que destruía su dicha, desechando su matrimonio con José; que éste era un hombre superior, por su inteligencia y por los sentimientos de su corazón, y que apesar de carecer en el día de posicion, su porvenir era brillante, y ademas ella le amaba.

—Haces mal,—le respondió gravemen-

te Mr. Marchand;—es un pobre muchacho que nunca podrá ser más que una cabeza vacía, un loco tal vez; ademas, no creas que te ama seriamente; si lo hiciese, habria aceptado mis proposiciones de entrar en mi carrera. ¿Por qué ha rehusado?

Victorina, por toda respuesta, le mostró el billete.

Mr. Marchand, celoso como todo padre debe serlo, tuvo un momento de mal humor al abrirle, pero se desvaneció al leer su contenido.

—Ya te lo decia yo,—exclamó,—que ni te ama, ni te ha amado jamas. Nada puede haber más frio que esta carta. ¿Con qué facilidad renuncia á tí! Nada de reproches, querida niña; te he librado de un egoísta y un impertinente.

El recaudador de contribuciones comentó los hechos de tal manera, que Victorina creyó que tenía razon, y que José debia amarla muy poco, para darle con tanta facilidad un adios eterno.

La jóven no comprendia ni podia comprender que un artista no transige con su arte, como cualquiera otra profesion; de modo que el uno y el otro renunciarían al amor si habia de conseguirse á tal precio.

José, de vuelta á Paris, habia jurado renunciar al matrimonio, puesto que los artistas, segun Mr. Marchand, debian ser rechazados de las familias sensatas.

Costóle mucho trabajo esta decision, pues su más vehemente deseo era adquirir la posicion moral que sólo el matrimonio ofrece.

El mismo se burlaba de su sacrificio, pero nada le hacia variar de intencion.

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA
 LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estano en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen SABAÑONES
 LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO
 LOCAL NUEVO

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.
 Atocha, 27.—Los Tiroleles, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5. Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierrpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tañalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébesse. Los Tiroleles, Atocha, 27, local nuevo.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace. A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleles.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO garantizados: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs. Los Tiroleles.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tiroleles, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos. Atocha, 27.—Los Tiroleles Local nuevo

SE CEDE UNA TIENDA DE DOS HUECOS, con habitacion, cerca de la Puerta del Sol. Bordadores, 7 duplicado, portería, darán razon.

VACA Y CARNERO Á 22.—SIN HUESO á 30.—Tocino á 28.—Manteca á 30.—Jamones á peseta.—Espiritu Santo, 18.

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Americanas id., de 80 á 160 rs. Chaquet jerga id., de 80 á 280 rs. Levitas imperiales, de 120 á 280 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasia. Extremada perfeccion en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 á 560 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 á 560 rs. Sacos diagonal y punto, 260 á 480 rs. Chaquets jerga y vicuña, de 200 á 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, reortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard Gaveau
 Pleyel Bord

PIANOS

Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA COLONIAL

Mayor, 18 y 20. Montera, 8.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes
 Atocha, 27.—Los Tiroleles, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO